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С-70 Соціально-гуманітарні аспекти розвитку сучасного суспільства: 

Матеріали одинадцятої Всеукраїнської наукової конференції студентів, 

аспірантів, викладачів та співробітників   (Суми,   25–26   квітня   2024   р.)   

/    уклад.    М. М. Набок. Суми : Сумський державний університет, 2024. 

300 с. 

 
 
 

До збірника увійшли наукові матеріали, присвячені актуальним 

проблемам сучасного перекладу, етнолінгвістики, стилістики, методики та 

методології сучасних мовознавчих та літературознавчих дисциплін. 

Складовою збірника є наукові розвідки з питань релігії та культури, 

соціальних і міжкультурних комунікацій, психологічної теорії та практики, 

соціологічних досліджень. 

Для викладачів закладів вищої освіти, аспірантів, студентів, учителів 

загальноосвітніх шкіл, гімназій, ліцеїв та коледжів, усіх, хто цікавиться 

питаннями соціогуманітарного напряму. 

 

Матеріали друкуються в авторській 
редакції. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Сумський державний університет, 2024 
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4. Silva P. H. J., Perri L. M. M., Senne F. V., Abdalla D. R. Ethics applied to 

medical students: Challenges for a new generation of health professionals. Innovation 

in Health Research Advancing the Boundaries of Knowledge. Chapter 10. September 

2023. https://doi.org/10.56238/innovhealthknow-010  

 

 

Лариса Біденко,  

канд. пед. наук 

доцент кафедри мовної підготовки іноземних громадян  

Сумського державного університету 

  
ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ-ІНОЗЕМЦІВ У ПРОЦЕСІ 

НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЯК ІНОЗЕМНОЇ 
 

Навчання української мови як іноземної (УМІ) належить до актуальних 

питань сучасної освіти, а процес його практичної реалізації потребує нагального 

створення навчально-методичного забезпечення – підручників, навчальних 

посібників, словників, робочих зошитів тощо.  

Структура і зміст посібників відповідають вимогам і нормам Державного 

стандарту, однак, на нашу думку, зміст комунікативних тем потребує певного 

доопрацювання, тому нами в створених НМК додано необхідні, комунікативно 

зумовлені граматичні конструкції. Основним завданням НМК є формування 

комунікативної компетенції іноземних студентів. Особливу увагу приділено 

взаємопов’язаному розвитку всіх видів мовленнєвої діяльності: аудіювання, 

говоріння, читання й письма. Спосіб подання теоретичного і практичного 

матеріалу забезпечує дотримання принципів особистісної зорієнтованості 

навчання, комунікативно-діяльнісного підходу, наступності й перспективності. 

НМК з української мови як іноземної укладено за концентричним принципом, 

що дає іноземцям можливість удосконалювати набуті мовленнєві вміння на 

кожному наступному рівні.  

https://doi.org/10.56238/innovhealthknow-010
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Навчальний посібник «Українська мова для іноземців. Рівень А 1» 

призначений для вивчення української мови як іноземної на елементарному 

рівні. Його адресовано особам, для яких українська мова не є рідною. 

Відповідно до Стандарту цей рівень засвідчує часткове ознайомлення зі 

структурою і системою української мови та можливість обмеженого 

спілкування в прогнозованих стандартних ситуаціях. З метою досягнення цієї 

мети дидактичний матеріал посібника спрямовано на оволодіння іноземцями 

усною та писемною формами мовлення, зокрема на засвоєння базових 

граматичних одиниць у процесі їх активного використання в найчастотніших 

комунікативних конструкціях української мови. Навчальний посібник 

орієнтовано на ознайомлення іноземних слухачів з основами фонетики, лексики 

та граматики української мови, що визначає його структуру та зміст. Чітка 

структура посібника зумовлена його поділом на блоки за тематичним 

принципом. Зміст кожного заняття становлять теоретичний і практичний блок, 

комунікативна тема, клоуз-тести, тематичний словник тощо. Перші два розділи 

посібника містять інформацію про систему голосних і приголосних звуків 

української мови й основні інтонаційні конструкції. Подальші розділи 

спрямовано на формування лексичного запасу слухачів, знайомство їх із 

базовими граматичними категоріями української мови, а також подальше 

закріплення фонетичних і акцентологічних умінь. Презентація нового 

лінгвістичного матеріалу супроводжується двомовним (українсько-

англійським) лексико-граматичним коментарем, що разом із використанням 

граматичних таблиць дає іноземцям можливість самостійного опрацювання 

матеріалу. У граматичних таблицях подано відомості про основні морфологічні 

(самостійні частини мови) та синтаксичні поняття української мови. Структура 

таблиць відповідає логіці представлення граматичного матеріалу в посібнику. 

З метою розвитку вмінь читання та аудіювання передбачено короткі адаптовані 

тексти, які знайомлять іноземних студентів із найбільш уживаною лексикою 

сучасної української літературної мови в її реальному функціонуванні. 

Характер і зміст текстів, представлених у посібнику, зумовлено програмними 
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вимогами щодо лексичного мінімуму аналізованого рівня (А 1), що відповідає 

практичним потребам іноземців у спілкуванні в новому для них мовному 

середовищі. Кожен розділ містить комплекс вправ, метою яких є формування 

та розвиток комунікативних умінь уживання граматичних форм в усному й 

писемному мовленні. Письмові вправи дають іноземним слухачам можливість 

удосконалення навичок письма. У процесі опрацювання діалогів і розмовних 

тем створюються умови для розвитку вмінь діалогічного та монологічного 

мовлення, що уможливлює успішне подолання мовного бар’єра під час 

спілкування в реальних життєвих ситуаціях. Оскільки на стартовому рівні 

володіння мовою є потреба в залученні мови-посередника, формулювання 

завдань до вправ дублюються англійською мовою. Це також дозволяє 

іноземцям працювати вдома самостійно. Навчальний посібник «Українська 

мова для іноземців. Рівень А 2» є продовженням навчального  комплексу 

«Українська мова для іноземців». Актуальність створення цього навчального 

посібника зумовлена необхідністю вдосконалення методичної бази для 

забезпечення процесу вивчення української мови як іноземної на базовому 

рівні. Метою посібника є подальше формування мовної, мовленнєвої та 

країнознавчої компетентностей як складових комунікативної компетенції і 

призначено для всіх, хто вивчає українську мову як іноземну в обсязі другого 

сертифікаційного рівня (А 2). Відповідно до Стандарту з української мови як 

іноземної, базовий рівень володіння українською мовою засвідчує можливість 

вибіркового спілкування в прогнозованих стандартних ситуаціях. Навчальний 

матеріал посібника також поділено на блоки за тематичним принципом. У 

процесі опрацювання тем слухачі поглиблюють знання, отримані на 

початковому рівні, унаслідок чого іноземці не обмежуються опануванням 

лексико-граматичного мінімуму, але й пізнають життя сучасної України, її 

національні традиції, культуру та побут. Лексико-граматичний матеріал подано 

з урахуванням тематичного принципу, що, на нашу думку, забезпечує етапність 

у засвоєнні знань граматики української мови. Пропонована в посібнику 

система вправ дозволяє формувати навички використання мовних одиниць не 
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тільки в побутовому мовленні, але й у професійному спілкуванні, що 

уможливлює подальше вивчення наукового стилю мовлення, забезпечуючи 

реалізацію міжпредметних зв’язків. Особливостями завдань посібника є їх 

різноаспектний характер, що дозволяє не тільки презентувати мовний матеріал, 

але й активізувати мовленнєво-розумову діяльність слухачів, тобто їх уміння 

ідентифікувати мовні одиниці, усвідомлювати їхній зміст і комунікативне 

призначення, аналізувати іншомовні вербальні сигнали, систематизувати 

лексико-граматичні одиниці та синтаксичні конструкції, порівнювати їх із 

відповідниками в рідній мові, синтезувати їхній зміст, визначати послідовність 

мовленнєво-інтелектуальних операцій при реалізації комунікативного завдання 

та, у разі потреби, коригувати власні повідомлення. Граматичні таблиці, 

матеріали для допитливих, діалоги, клоуз-тести свідчать про намагання авторів 

посібника зробити процес вивчення української мови більш легким, цікавим і 

творчим. Запропоновані в посібнику українсько-англійські словнички після 

кожної теми також полегшують роботу тих, хто вивчає УМІ. Зауважимо 

відсутність у посібнику англомовного лексико-граматичного коментаря: з 

метою семантизації нових лексичних одиниць на базовому рівні широко 

використовуються оригінальні фотографії та малюнки, а при опрацюванні 

абстрактної лексики – українсько-англійський словник.  

Посібники пропонованого НМК може бути використано як під час 

аудиторних занять під керівництвом викладача, так і для самостійної роботи 

студентів. Досить широка адресність граматичного курсу, пропонований спектр 

мовленнєвих конструкцій, комунікативність контенту дозволять усім охочим 

оволодіти українською мовою на рівні, необхідному для навчання у ВНЗ 

України. Викладене вище дозволяє висловити сподівання на те, що навчально-

методичний комплекс «Українська мова для іноземців» сприятиме зростанню 

зацікавленості та мотивуватиме іноземних громадян до вивчення української 

мови.  
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